

**Всероссийский институт генетических ресурсов растений имени
Н.И. Вавилова.**

Проект «Марафон Победы»

**Тема: «Екатерининская опытная станция в годы Войны и
ветераны»**

**Подготовил: аспирант 1 курса специальности «Селекция,
семеноводство и биотехнология растений»**

Гриднев Максим Геннадьевич.

Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии и её союзников навечно останется в истории XX века, как событие всемирного значения.

Наша родная Тамбовщина тоже внесла достойный вклад в священное дело Победы над безжалостным врагом. Более четырёхсот тысяч жителей области с оружием в руках встали в боевой строй защитников Отечества. Почти половина из них не вернулись. Более 14 тысяч человек из Никифоровского района были призваны в годы войны в ряды Красной Армии. 6436 наших земляков погибли. [1]

Вряд ли найдётся семья, в которой кто-то из её членов не принял участия в Великой Отечественной войне.

К счастью, не все наши славные воины – защитники Родины пали в кровопролитных сражениях. Раненные, искалеченные вернулись домой к созидательному труду. И здесь они ещё раз совершили подвиг. В необычайный короткий срок подняли из пепла разрушенные города и сёла, восстановили заводы и фабрики. Благодаря им вновь зазеленели выгоревшие поля, зацвели сады, зазвенели голоса счастливой детворы. Такое невозможно забыть!

Многих участников и свидетелей войны уже нет, не все документы сохранились в архивах, произошла большая миграция населения, сменились целые поколения людей. Но все они достойны Памяти и Вечности.

Несмотря на то, что линия фронта находилась на достаточно большом расстоянии от села Екатеринино и вражеская нога не ступила на эти земли, жители села и его окрестностей внесли неоценимый вклад в победу над фашистами. Так с 1942 по 1943 годы в 10 км от села Екатеринино базировался первый гвардейский авиационный полк дальнего действия. В это время местное население оказывало летчикам всяческую помощь и поддержку. [3]

Екатерининская опытная станция образовалась гораздо позже событий Великой Отечественной войны – в 1971 году, но в те страшные годы на территории нынешней Опытной станции находился Опорный пункт, где специализировались на изучении и производстве семян картофеля.

У истоков станции стояло много ветеранов и свидетелей событий Великой отечественной. К сожалению, осталось не так много информации о ветеранах работников станции, в основном это те люди, которые дожили до наших дней.

С большим уважением односельчане вспоминают семью Чаловых.

Чалов Алексей Абрамович (15.08.1923 г) с первых дней войны 18-летним был призван на фронт. После семимесячных курсов стал командиром пулеметного взвода. На его долю выпало тяжелое испытание- оборона торгового порта в Ленинграде. [1] При прорыве блокады в одном из долгих отступлений пальцы ног Алексея Абрамовича примерзли к кирзовым сапогам. «Обувь разрезали, а там виднелись распухшие пальцы, они ничего не чувствовали. Думал, что придется их ампутировать. Но, ничего, бог миловал, со временем все прошло»- рассказывал А.А.Чалов. [3] За боевые заслуги А.А.Чалов был награжден многими наградами, но самые дорогие - орден Красной Звезды и медаль «За оборону Ленинграда». Вернулся домой в 1946 году в звании старшего лейтенанта со сквозным ранением руки и осколком в легких, которые до конца жизни напоминали о себе мучительными болями. [1]

Жена Алексея Абрамовича, Любовь Фёдоровна – ефрейтор. В 1942 году 19-летнюю Любовь Фёдоровну призвали на фронт. Служила в 583-м зенитно-артиллерийском полку противовоздушной обороны. Свой боевой путь начала во время боёв на подступах к Воронежу. — Я служила третьим номером расчёта зенитного орудия. Мы отражали атаки немецких самолётов на позиции наших войск и на город, — вспоминает ветеран. [2] В дальнейшем в должности зенитчицы и телеграфистки Любовь Чалова участвовала в боях на Курской дуге, освобождала Харьков, Киев и с боями дошла до Будапешта. Город советские войска взяли штурмом. Именно там до Любви Фёдоровны дошла весть о Победе. [1] — В тот день командир собрал весь полк и объявил о капитуляции германских войск. Некоторые солдаты не смогли сдержать слёз. Другие пустились в пляс, — так рассказывает об этом великом событии Любовь Чалова. [3]

Любовь Фёдоровна и Алексей Абрамович создали семью сразу после войны. У них родились четверо детей.

Долгие годы они работали в опытной станции: Любовь Фёдоровна кассиром, Алексей Абрамович – бригадиром.

О других сотрудниках опытной станции, к сожалению, сохранилось совсем не много информации.

Калугин Иван Васильевич родился в 1908 году в Приморском крае, Никольский район, с. Екатериновка. Призван в 1941 году, демобилизован в 1945 г. Воспитали с женой двух детей. В 70- х годах работал заведующим опорного пункта ВИР. Умер в 1985г.

Писанов Николай Агапович. Дата рождения военнослужащего 1921г. Место рождения Тамбовская область, Никифоровский район, с. Екатериново. Призван в 1940г. Демобилизован в 1945г. Ефрейтор. Награждён Орденом Отечественной войны II степени. Работал научным сотрудником, к сожалению сведений о его непосредственной деятельности как научного сотрудника найти не удалось. Умер в 1993 году. [1]

Киселёв Григорий Иванович. Родился в 1915г., призван в 1941г. Демобилизован в 1945г. Рядовой. Работал бухгалтером.[1]

Колонтаев Дмитрий Афанасьевич. Родился в 1921г. в с. Екатериново. Призван в армию в 1942 году, демобилизован в 1943г. Рядовой. Работал механиком. Умер в 1994 г.[1]

Корытин Андрей Никитович. Родился в 1909 году, призван в 1941 г., демобилизован в 1945г. Рядовой. Умер в 1999г. Работал завхозом.[1]

Замыцкий Николай Егорович. Родился в 1915 году в с. Екатериново. Призван в 1941г., демобилизован в 1945г. Младший сержант. Работал кузнецом. Умер в 1985г.[1]

Зубрихин Иван Григорьевич. Родился в 1926г. в с. Екатериново. Призван в армию в 1945 году, демобилизован в 1948 году. Младший сержант. Работал пчеловодом. Умер в 1994г.[1]

Пографский Иван Николаевич. Родился в 1905 году. Сумская область. Призван в 1941г., демобилизован в 1943г. Рядовой. Работал плотником. Умер в 1986 году.[1]

Спасибо ветеранам войны, за беззаветное служение Родине, патриотизм, мужество. Спасибо и за подвиг трудовой. Ведь вернувшись с фронтов, они не отдохнули, а принялись строить и сеять, восстанавливать разрушенное войной хозяйство. Не знали ни отпусков, ни выходных.

Низкий поклон вам, земляки!

Список использованных источников

1. Агеев В.Д., Завадская О.С. Вернулись с победой. О воинах-земляках, вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и прибывших на постоянное жительство в Тамбовскую область.
2. Личный архив семьи Чаловых.
3. Воспоминания из личной беседы с ветеранами ВОВ.